

K 铿锵杂谈
KENGQIANGZATAN

每日速递

高考考题不仅在卷面上

□ 璩平

2018年高考将于6月7日、8日举行,很多人在牺牲自己的便利为考生创造更好的条件,说明高考依旧是人生的大事。尽管这几年气氛淡定了许多,接受教育的方式方法也在多样化,可每年的这两天,在考生家庭的心目中,仍然是重中之重。

保持良好心态,发挥出自己的水平,是人们对高考考生的期待。与之相应的,是各种嘱托,涉及一些基本的事务,例如带好身份证和准考证,准备好相应的考试工具,不要带无关的用品等等。虽说年年老生常谈,但依旧有考生会有马虎的情形出现。所以,有一些准备是必须要做好的,例如证件遗忘或遗失了该怎么办、遇到堵车了该怎么办、天气恶劣了如何应对以及考点千万不要混淆,

不要走错路等。意外有可能发生,最为关键的是,出现意外了自己该如何应对,该向谁求助,该怎么调整心态化险为夷。从广义上来说,这些也是高考的一部分,算是生活有可能出的“难题”。考生和家长们应该提前有思量、有信息,才能答好这些卷子之外的“考题”。

当然,高考的题也不仅仅是出给考生的,也出给公众。这可不不仅仅是作文题之后网络段子手们的狂欢,更有可能是切实的“谜题”。例如多年盛行的“准考证丢失”谣言,就该足够引起人们的警惕。

据媒体报道,今年高考还没有开始,此类谣言又开始在江苏等地出现,而谣言中留下的号码,多为吸费电话。所以,人们在看到这类消息的时候,应该有辨别能力,而不是随手转发。

除此以外,还有多种与高考相关的“玩”,也需要人们小心避开。比如网上

兜售虚假的“考题答案”;比如假冒的“高考必读”之类的链接,内含木马;还有虚假的查分网站,实际上是在骗取考生信息等。

至于诈骗电话,往年曾经造成过悲剧,现在人们仍然该保持戒心,以防上当。凡此种种,也可以理解为在考验考生、家长和社会的认知能力。总之,不相信各种野路子的信息,遇事形成多渠道核对的习惯,应该是最好的解锁方式。

总之,高考是一年一度的热点,围绕高考的种种问题,也会周期性地出现。这也说明高考与全社会息息相关的关系,说明它不仅出现在考场上,不仅仅会影响到考生家庭,而是有可能与每个人都发生关联。一方面小心谨慎,不听风就是雨,一方面力所能及地去帮考生创造良好的应试环境,都是大家应该做的。

七部门联合印发通知 约谈后拒不改正 下架网约车APP

6月5日,记者从交通运输部获悉,交通运输部等七部门明确加强网约车联合监管。

近日,交通运输部、中央网信办、工业和信息化部、公安部、中国人民银行、税务总局和国家市场监督管理总局等七部门联合印发《关于加强网络预约出租汽车行业事中事后联合监管有关工作的通知》,明确了网约车行业事中事后联合监管工作流程。

通知要求,各级交通运输、网信、通信、公安、人民银行、税务、工商和市场监管等部门要建立网约车行业联合监管机制。针对未取得网约车经营许可从事网约车经营、线上线下车辆人员不一致、信息泄露、不依法纳税、不正当竞争、非法经营资金支付结算等违法违规行为,各相关管理部门可开展联合约谈。

约谈后仍拒不改正的,相关管理部门可根据网约车平台公司违法行为严重程度,按照《中华人民共和国网络安全法》《中华人民共和国电信条例》《互联网信息服务管理办法》《计算机信息网络国际联网安全保护管理办法》《网络预约出租汽车经营服务管理暂行办法》等有关法规规定,对网约车平台公司相应采取暂停发布、下架移动互联网应用程序、停止互联网服务、6个月内停止联网或停机整顿等处置措施。

通知提出,要加强网约车行业事中事后联合监管应急响应和处置,探索利用互联网思维创新监管方式,对网约车平台公司的行政处罚行为通过信用系统进行公告,利用信息化手段实现部门间和各部门内部信息互通、资源共享,探索建立政府部门、企业、从业人员、乘客及行业协会共同参与的多方协同治理机制。

据新华社

守住儿童玩具安全底线

□ 章门仁

日前,全国发生多起“水晶泥”玩具引起的儿童硼砂中毒事件。统计显示,2008年至今我国共实施缺陷儿童用品召回838次,其中玩具召回次数占70.3%,最常见的安全隐患是跌伤、割伤、勒伤、咽下和吞入异物与窒息等。(新华网)

儿童玩具市场丰富,孩子们玩的东西更多了,安全风险也加大了。除了“水晶泥”的硼砂中毒,此前风靡的牙签弩弓造成儿童伤害乃至失明等案例,也曾引来家长和社会的口诛笔伐。

可见,对儿童玩具安全性的任何一点疏忽,都可能制造无穷的隐患。要改变这一现状,首先要加大监管和执法力度。从以往案例来看,出现严重问题的产品大多是“三无产品”,真正有品牌的大厂家,质量和安全性相对有保证。这说明,监管部门在做好对正规厂家的常态化管理的同时,应当把主要执法精力放在打击“三无企业”上,方可起到事半功倍的效果。不过,广大玩具生产者也应看到,随着家长对玩具安全性越来越重视,若玩具的设计制造存在安全问题,是不可能市场上取得成功的,还可能承担违法后果。

以水晶泥、牙签弩弓等为例,其存在安全隐患的新闻一经发布,市面上很快绝迹,这当然得益于执法部门的清查,但更主要是家长纷纷提高警惕,主动为孩子把好安全关。没有购买,自然就没有销售了。如今,玩具市场的消费升级趋势相当显著,一些大品牌玩具虽然价格高,但仍然得到家长青睐,就是以质量、安全和趣味性取胜。一些生产者走低价格路线不是不可以,但一旦跌破安全的底线要求,不必等到相关部门来查处,在市场上首先就过不了家长这一关。一些尚存侥幸心理的玩具生产者,不妨好好想清楚这个道理。

“低头族专用通道”不宜提倡

□ 李小将

近日,西安雁塔路某商场门前,出现了一条为“低头族”设计的专用通道,该通道宽约一米,写着“低头族专用通道”,“低头族”可在上面一边玩手机一边走路。据附近停车场一位保安介绍,“低头族专用通道”使用了一个多月,是商场专门设计的。(《三秦都市报》)

对此举,笔者举双手反对。

首先,边走路边玩手机本身就是一种恶习,存在安全隐患。设置“低头族专用通道”无疑是迎合“低头族”,只会助长不良习惯,不宜提倡。

其次,商场门前属于公共空间,既然能为“低头族”设置专用通道,是不是也可以为儿童或孕妇设置专用通道,这样大家各行其道,岂不更好?

最后,“低头族专用通道”也不见得就一定安全,因为商场门前是个露天停车场,而且两者挨得很近,随时有车

辆出入。依笔者之见,此举既然是商场所为,自然多了份炒作和作秀的成分,营销意义远大于实际作用,你觉得呢?

胡辣汤

麻辣鲜香 开胃提神

中国铁路总公司 高铁新增11个 互联网订餐站点

记者从中国铁路总公司获悉,6月5日起,铁路部门将陆续增加11个高铁动车组互联网订餐站点,方便广大旅客。

据铁路总公司有关部门负责人介绍,自2017年7月高铁动车组互联网订餐业务开展以来,铁路部门不断协调供餐商家,丰富互联网订餐品种,并从2018年1月18日起,将互联网订餐截止下单和取消时间由原来的2小时调整为1小时,同时推出了互联网特产预订服务,受到旅客好评。

目前,全路共有27个互联网订餐和特产配送站,基本为省会及计划单列市所在地主要高铁客运站。为进一步满足旅客对高铁动车组互联网订餐的需要,全面提升客运服务质量,6月5日起,铁路部门将陆续新增沈阳站、天津站、南京站、青岛站、乌鲁木齐站等11个互联网订餐供餐站或特产预订配送站。新增站点主要是一些动车组密度较大的高铁普速混合车站和部分省会城市或计划单列市主要车站,以及个别客流较大的地市级车站。增加后,全国铁路互联网订餐和特产预订站达到38个。

据新华社

H 画里有话

UALIYOUHUA

自今年6月1日起,深圳市正式启用“未携带证件入住旅馆便民措施”。凡入住深圳范围内酒店且未携带有效身份证件的旅客,可以关注“深圳公安”微信公众号进行注册,并按照步骤进行“人像识别真人检测”操作,比对通过后,系统自动生成“电子临时身份凭证”,旅客凭此入住旅馆。(《北京青年报》)

满足人们的多元化需求是社会管理服务进步的表现,“刷脸”在服务行业中的应用已经越来越广。“刷脸住酒店”作为一种新的入住酒店模式,不仅能够方便当事人,也更符合年轻群体的口味,同时也让人们感受到科技的温度,生动诠释了什么是“科技改变生活、科技方便你我他”。

